附件1
上海市商务委员委“十五五”规划前期研究及
2024年度商务专项调研课题研究指南

说明：研究内容不限于以下所列要点，具体可由责任处室与课题承担单位协商适当调整。

一、“十五五”规划前期研究课题
1.“十五五”期间上海商务经济的趋势特点及指标体系研究
研究重点：（1）结合“十四五”商务经济主要指标情况，分析“十五五”时期商务经济总体趋势特点；（2）国家对上海提出的最新战略要求及任务，衔接全市相关规划目标，研究提出“十五五”期间上海商务经济高质量发展的指标体系；（3）多场景测算分析“十五五”期间上海商务经济的潜在增长率和相关结构性指标；（4）运用科学方法，研究测算商务经济发展主要指标2030年目标值。
2.“十五五”期间上海国际贸易中心建设的形势、目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）分析“十五五”期间国际贸易中心建设面临的国际环境总体趋势特点，围绕政治格局、经贸规则、科技创新、产业链供应链价值链等方面进行前瞻性研判，分析外部环境变化对上海国际贸易中心建设带来的战略机遇和风险挑战；（2）梳理总结国际贸易中心城市发展历史经验，多角度分析判断“十五五”期间国际贸易中心建设所处阶段，并提出发展定位和关键指标体系；（3）研究提出“十五五”期间上海国际贸易中心建设提质升级、强化枢纽功能的具体思路和关键举措。
3.“十五五”期间服务贸易负面清单管理模式对上海贸易投资的影响和应对举措研究
研究重点：（1）研究多双边经贸协定中跨境服务贸易及投资负面清单谈判模式和不符措施承诺方式的应用趋势；（2）在全球视野下分析我国对接国际高标准经贸规则、出台全国版、自贸试验区版跨境服务贸易及投资负面清单和海南版跨境服务贸易负面清单的制度型开放效应；（3）聚焦各领域特殊管理措施和开放举措，结合上海“五个中心”功能定位和产业特点，研究跨境服务贸易及投资负面清单管理模式及自贸试验区开放举措对本市服务贸易发展、吸收外商投资及服务业发展带来影响和机遇；（4）提出跨境服务贸易及投资负面清单在促进服务贸易发展、吸引外商投资及服务业发展等方面有针对性和可执行性的实施路径；（5）针对全国版、自贸试验区版跨境服务贸易及投资负面清单，提出本市需进一步争取开放的领域和具体举措；（6）对接国际高标准经贸协定，探索全国版、自贸试验区版跨境服务贸易、投资两个负面清单合并的可能性和可操作性。
4.“十五五”期间优化上海国际贸易营商环境的思路和重点举措研究
研究重点：（1）国际贸易营商环境相关国际标准解构分析；（2）对标国际标准、国内外良好实践，明确上海市国际贸易营商环境的短板和不足；（3）梳理分析上海市国际贸易营商环境相关领域的具体瓶颈问题；（4）提出优化上海市国际贸易营商环境的总体方向和具体措施。
5.“十五五”期间上海引进高能级外资项目提高利用外资质量的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）深入调研分析上海存量外资企业进一步增加投资的情况，增量外资企业重点领域和主要方式等趋势；（2）结合上海“五个中心”建设、产业发展、城市功能定位，提出吸引外资高能级外资项目的主攻方向；（3）研究分析高能级外资项目落户面临的政策、服务等营商环境方面的问题；（4）梳理本市招商引资进一步优化提升效率的情况，提出进一步吸引高能级外资项目集聚发展的举措。
6.“十五五”期间上海市发展生产性互联网服务平台培育新质生产力的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）对本市生产性互联网服务平台发展能级和支持平台高质量发展的政策举措建立评估指标体系，并对重点平台发展现状和阶段性工作成效进行评估；（2）分析研究本市生产性互联网服务平台发展的新动向、新趋势和新内涵；（3）研究提出“十五五”时期生产性互联网服务平台高质量发展在加快培育新质生产力、构建新型市场流通体系和统一大市场、服务内外贸一体化中的重要作用和影响；（4）研究提出“十五五”时期本市生产性互联网服务平台高质量发展的总体思路、体系构架和发展目标；（5）研究提出支持本市生产性互联网服务平台跃升发展、构建新的增长极的重大举措和政策建议。
二、上半年商务专项调研课题
1.对接国际高标准经贸规则加大开放压力测试专项调研
研究重点：（1）总结上海自贸试验区、临港新片区、虹桥国际中央商务区、海关特殊综保区等开放发展进展和成效;（2）梳理上海对接国际高标准经贸规则、推进制度型开放的实践经验;（3）提出上海进一步深化对接国际高标准经贸规则、加大压力测试的政策建议、风险防控举措等。
2.上海拓展中间品贸易的思路和重点举措研究
研究重点：（1）梳理联合国、世贸组织等国际权威机构关于中间品贸易的内涵界定和统计范围，结合城市特点，明确提出上海中间品贸易的统计范围和口径；（2）利用统计数据梳理上海中间品贸易发展的现状，包括贸易额及增长情况、占比情况（占全国比重以及占全市外贸进出口比重）、产品/行业进出口结构、进出口国别和区域等，并通过与深圳、苏州、北京等城市的对标比较，分析上海的优势亮点和短板不足；（3）提出下一步上海拓展中间品贸易、培育外贸新动能的主要思路、核心路径和主要举措。
3.上海市服务消费发展评价指标体系专项调研
研究重点：（1）聚焦上海服务消费总体评价及文旅服务、体育服务、养老服务、健康服务、信息服务、金融服务、教育服务、餐饮服务、家政服务、居住服务、交通服务等11个重点领域消费评价，运用大数据技术研究支付端跟踪消费者行为数据、支付端行业标签对标政府统计的对应行业的标签，建立服务消费总体及各领域的监测指标体系，实现线下服务消费高频监测;（2）研究建立围绕消费规模、品牌集聚、模式创新、场景融合等不同维度的综合指标体系，评价上海服务消费发展活力；（3）通过大数据分析更全面地掌握服务消费发展动态，为本市服务消费提质扩容提供相关意见建议。
4.上海市优化蔬菜应急保障供应体系专项调研
研究重点：（1）梳理分析近年本市蔬菜产销结构变化情况及价格波动情况；（2）开展国内及国际超大城市蔬菜应急保供政策比较研究；（3）调研分析本市蔬菜应急保障组织架构、预警指标体系及权重；（4）梳理本市重点蔬菜批发经营主体名单，研究提出针对性应急保障措施建议；（5）提出应急处置程序建议；（6）形成《上海市蔬菜应急保障供应预案》修订建议稿。
5. 上海市促进商旅文体展融合发展重点举措专项调研
研究重点：（1）结合发展现状和国内外典型案例，分析上海促进商、旅、文、体、展等产业融合发展的阶段性特征、存在问题和对标方向；（2）研究提出“十五五”期间促进商旅文体展融合发展的目标和总体思路；（3）适应新形势新需求，研究运用新技术新模式，培育新业态新热点，提出深化文商会体旅产业融合发展的任务举措和政策建议。
6. 上海会展经济效益评估专项调研
[bookmark: _GoBack]研究重点：（1）把握“可统计、可量化、有关联”等原则，设立定性、定量指标，建立上海会展经济效益评估分析模型；（2）选取重点展会作为案例样本，研究会展经济对消费升级、产业促进、招商引资等相关产业的经济带动效益，测算形成上海会展经济效益总拉动系数；（3）与国际知名会展城市进行比较研究，结合上海会展经济效益评估分析结果，梳理提升上海会展经济综合带动力所面临的短板和堵点问题；（4）研提进一步提升上海会展经济效益的对策及政策建议。
7. 上海市促进汽车消费更新的路径和举措专项调研
研究重点：（1）研究如何降低保有车辆平均车龄，调整燃油车和新能源车车型结构，提出推动汽车生产消费向智能化、绿色化发展的思路举措；（2）研究如何通过补贴带动和限行限制等政策出台刺激市场消费，释放消费潜力。（3）研究如何通过鼓励“销售交易网签”“服务信用评价”“消费示范区”等，进一步优化汽车消费营商环境；（4）研究如何通过提升办事管理服务，发挥信息数据服务的优势，完善配套基础设施以及配套标准体系，助力汽车更新消费，最终实现车消费服务能级和保障力度显著加强的目标。

